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Press Release: Europe Sustainable Development Report 2025 
 

Nová zpráva SDSN odhaluje stav udržitelného rozvoje v Evropě a priority pro 

nově zvolené vedení EU  
  
Paříž, Francie (29. ledna, 2025) — Zpráva o udržitelném rozvoji v Evropě 2025 (ESDR), která byla dnes 

publikována organizací Sustainable Development Solutions Network (SDSN), odhaluje slábnoucí 

podporu Cílů udržitelného rozvoje (SDG) a pokračující výzvy v oblasti sociální, environmentální a 

biodiverzity v celé Evropské unii (EU), což zvyšuje důležitost toho, aby nové vedení EU obnovilo svůj 

závazek k dosažení těchto cílů (SDGs). 
  
Šesté vydání Zprávy ESDR, které obsahuje data a grafy k jednotlivým cílům (SDG), analyzuje vývoj ve 

41 státech, včetně všech 27 států EU, devíti kandidátských zemí EU, čtyř zemí z Evropského sdružení 

volného obchodu (EFTA) a Spojeného království Velké Británie a Severního Irska. Hlavním zjištěním je 

nedostatečný posun k dosažení Cílů (SDG) v celé EU, v období 2020-2023 bylo tempo dosažení Cílů 

(SDG) dvakrát nižší (+0.8 bodů) ve srovnání s obdobím 2016-2019 (+1.9 bodů). Zpráva také 

upozorňuje na pokračující problémy v oblasti životního prostředí a biodiverzity, zejména související s 

Cílem 2 – zlepšení výživy a udržitelné zemědělství. Tento rok je Zpráva ESDR doplněna novou studií 

vydanou ve spolupráci s Evropským hospodářským a sociálním výborem (EESC), která nabízí pohled na 

transformaci zemědělsko-potravinářského řetězce v EU. Výsledky studie ukazují, že pro udržitelný 

zemědělsko-potravinářský řetězec a zlepšení zdravotních ukazatelů v EU, musí být uplatněna opatření na 

straně poptávky, zejména změny ve stravování. 
 

“Svět je stále více nebezpečný, nestabilní a nejistý. Téměř 80 let od založení Organizace spojených 

národů, válka a geopolitické napětí mezi hlavními mocnostmi ovlivňuje živobytí všech a představuje 

velkou brzdu pro udržitelný rozvoj v Evropě, ale i ve světě,” řekl Guillaume Lafortune, viceprezident 

organizace SDSN a hlavní autor Zprávy. “Současně ale lidé, hlavně mladí lidé, chtějí udržitelný rozvoj. 

S velikostí globální ekonomiky a dostupnými technologiemi má svět potenciál plně dosáhnout 

udržitelného rozvoje! Je to historická odpovědnost, ale také strategický zájem nového vedení EU, aby 

podporovalo univerzální principy Charty OSN a implementaci Cílů (SDG) skrze vytvoření nových 

partnerství v současném multipolárním světě. V červnu 2025 ve Španělsku – v evropské zemi – se bude 

konat 4. Mezinárodní konference k financování rozvoje. Pro EU a svět je to zásadní milník k rozšíření a 

sladění mezinárodních finančních toků pro udržitelný rozvoj do roku 2030 a také do dalších desetiletí.” 
 

  
Zpráva o udržitelném rozvoji v Evropě 2025 je dostupná zde. Odkaz na webovou stránku a grafy je 

dostupný níže. 
  
Zpráva: https://sdgtransformationcenter.org/reports/europe-sustainable-development-report-2025  
Data: https://eu-dashboards.sdgindex.org/ 
 

Citace: Lafortune, Guillaume and Grayson Fuller (2025). Europe Sustainable Development Report 2025: 

SDG Priorities for the New EU Leadership. Paris: SDSN and Dublin: Dublin University Press. 
 

Studie Udržitelného potravinového řetězce a Cíle 2 s EESC: https://www.eesc.europa.eu/en/our-

work/publications-other-work/publications/sustainable-food-systems-driver-implementation-sdgs 

https://www.dropbox.com/scl/fi/j7jo97l0dl5oyvjwe42xd/20250121-EU-SDR-2025_EMBARGOED.pdf?rlkey=cnq1jqkxaetsy83bjvl82nqyy&st=uqj5xwpd&dl=0
https://sdgtransformationcenter.org/reports/europe-sustainable-development-report-2025
https://eu-dashboards.sdgindex.org/
https://www.eesc.europa.eu/en/our-work/publications-other-work/publications/sustainable-food-systems-driver-implementation-sdgs
https://www.eesc.europa.eu/en/our-work/publications-other-work/publications/sustainable-food-systems-driver-implementation-sdgs
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“Máme před sebou pouze pět let na implementaci Agendy 2030 a udržitelné potravinové řetězce jsou 

klíčovým faktorem dosažení jejích Cílů (SDG). Abychom uspíšili vývoj, potřebujeme silnější nástroje, 

které by ochránily živobytí farmářů, malých zemědělců a dalších. Musíme také řešit nerovnost v 

dodavatelských řetězcích a zajistit spravedlivé změny," dodává Peter Schmidt, ředitel sekce EESC 

NAT. "Smysluplná a strukturovaná zapojení občanské společnosti, včetně mladých, do tvorby politik pro 

udržitelné potravinové řetězce zajistí, že nikdo nezůstane pozadu.” 
 

Tempo dosahování Cílů (SDG) se v Evropě snížilo, s přetrvávajícími nerovnostmi uvnitř i mezi 

evropskými zeměmi. 
 

Celosvětově 19 z 20 zemí, které se umístily v žebříčku srovnání Cílů (SDG) nejvýše, jsou evropské země 

(Sachs et al., 2024), převážně členské státy EU. Nicméně v průměru se tempo dosažení Cílů (SDG) v 

Evropě v období 2020-2023 snížilo na polovinu v porovnání s obdobím 2016-2019. A v některých z 

nejrozvinutějších regionů, zahrnující západní a severní Evropu, se Cíle (SDG) od roku 2020 mírně 

zhoršují díky klesajícím trendům v socio-ekonomické oblasti. 
 

Země severní Evropy stále vedou letošní žebříček srovnání Cílů (SDG), Finsko obhájilo již po páté v řadě 

svou první pozici, následované Dánskem, Švédskem, Rakouskem a Norskem. Nicméně tyto země stále 

čelí velkým problémům při dosahování alespoň 2 globálních cílů. Vývoj je v rámci EU velmi 

nevyrovnaný jak je uvedeno ve zprávě o indexu Leave No One Behind (LNOB), která měří nerovnosti 

mezi státy v příležitostech, blahobytu (well-beingu) a přístupu ke kvalitním službám, a která zahrnuje 

nový ukazatel disability employment gap (rozdíl v zaměstnanosti většinové populace a lidí se zdravotním 

postižením). Pobaltské státy a státy střední a východní Evropy se umísťují na spodních příčkách indexu 

LNOB a kandidátské země EU také v této oblasti čelí problémům. V celém regionu učinilo mnoho zemí 

pozitivní posun v rámci rovnosti pohlaví, ale rovnost příjmů a přístupu ke kvalitním službám zůstává 

nezměněn a ukazatele chudoby a materiální deprivace se od roku 2020 v průměru zhoršují. 
  
Dosažení Cíle 2 je Evropě velmi vzdálené; Změna ve prospěch zdravější stravy by měla zůstat 

důležitou prioritou při změnách v evropském zemědělsko-potravinářském řetězci a současně 

pomoci dosáhnout i dalších cílů v oblastech zdraví, klimatu a biodiverzity. 
 

EU nadále čelí aktuálním výzvám, které související se zdravou výživou a environmentální, sociální a 

ekonomickou udržitelností v zemědělství. Studie připojená ke Zprávě ESDR 2025, vytvořená společně 

organizací SDSN a výborem EESC, založená na nových výzkumných datech a používající metodologii 

vytvořenou konsorciem FABLE (Food, Agriculture, Biodiversity, Land-Use and Energy Consortium), 

vyhodnocuje data Cíle 2 a předkládá nový pohled na to, jak zemědělsko-potravinářský řetězec posunout 

vpřed. Výsledky ukazují, že zdravá strava je zásadní pro dosažení Cíle 2, ale také pro cíle EU v oblasti 

zdraví obyvatel, znečištění ovzduší a biodiverzity. Studie také vyzdvihuje potřebu nového nástroje pro 

zapojení jednotlivých dotčených stran na regionální a národní úrovni, aby se dosáhlo efektivní 

implementace nové strategie, stejně jako nástroje pro ochranu živobytí farmářů, malých zemědělců a 

dalších, aby byla změna spravedlivá pro všechny.  

 

EU významně ovlivňuje i další státy (tzv. efekt spillover), primárně kvůli neudržitelné spotřebě a 

mezinárodnímu dodavatelskému řetězci. 
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Index negativních dopadů (spillover) 2025 pro Evropu, který je součástí Zprávy ESDR 2025, obsahuje 15 

indikátorů  zahrnující environmentální i sociální efekty přelévající se pomocí obchodování, 

ekonomických a finančních toků a bezpečnosti a udržování míru. Výsledky ukazují, že negativní dopady 

(spillover) přenášené obchodními vztahy, často představují nejméně 20 až 30 % celkové stopy v mnoha 

členských státech EU. 
  
Pro urychlení implementace udržitelného rozvoje v regionu v období 2024–2029 zpráva nastiňuje 

čtyři hlavní priority pro nové vedení EU. 

 

1. Společně nyní v EU navýšit investice do čisté energie a digitálních technologií a položit tak dobré 

základy ambiciózní investiční strategii do další dekády, zejména pak přijetím ambiciózní Dohody 

o čistém průmyslu (Clean Industrial Deal) a Víceletý finanční rámec (Multiannual Financial 

Framework) 2028-2035. 
 

2. Posílit pro-sociální opatření k řešení sociálních dopadů inflace a přímých a nepřímých dopadů 

rostoucího geopolitického napětí. 
 

3. Řešit negativní dopady neudržitelné spotřeby na zdraví a životní prostředí, včetně spravedlivého 

přechodu ke zdravější a udržitelnější stravě. 
 

4. Zapojit všechny regiony k dosažení Cílů (SDG)/politiky Green Dealu, dodržovat zásady 

stanovené v Chartě OSN a podpořit ambiciózní reformu systému OSN a globální finanční 

architektury (GFA). Nadcházející mezinárodní Konference o financování rozvoje (FFD4) 

pořádaná členským státem EU Španělskem v červnu 2025, poskytuje EU zásadní příležitost, aby 

prosadila své vedoucí postavení v reformě GFA a podpořila uvolnění dalšího soukromého a 

veřejného kapitálu na podporu dosažení Cílů (SDGs). 
 

Zpráva navíc vyzývá tři pilíře nového vedení EU – Evropskou komisi, Radu EU a Evropský parlament - 

aby letos vydaly společné politické prohlášení, v němž znovu potvrdí závazek EU dosáhnout Cílů 

udržitelného rozvoje (SDGs). Rovněž doporučuje, aby Evropská komise zveřejnila druhý dobrovolný 

přezkum na úrovni hlav jednotlivých států před příštím summitem OSN pro udržitelné cíle v roce 2027.  
 

Zprávu ESDR 2025 připravila skupina nezávislých odborníků SDSN, je navržena a vytvořena ve 

spolupráci s občanskou společností v Evropě a je publikována s podporou Heinrich-Böll-Stiftung 

European Union. Metodika vychází z globálního vydání Zprávy o udržitelném rozvoji, která byla 

recenzována vydavatelstvím Cambridge University Press a Nature Geoscience a statisticky auditována v 

roce 2019 Společným výzkumným střediskem Evropské komise (JRC). 
 

 
  
Kontakty pro média: 
 

Alyson Marks, Ředitelka pro komunikaci a vnější vztahy, SDSN, USA: Alyson.Marks@unsdsn.org 
  
Guillaume Lafortune, Viceprezident SDSN, Hlavní koordinátor a autor ESDR, Francie: 

guillaume.lafortune@unsdsn.org 

http://Alyson.Marks@unsdsn.org
http://uillaume.lafortune@unsdsn.org
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O SDSN: 
 

Organizace Sustainable Development Solutions Network (SDSN) vznikla v roce 2012 pod záštitou 

Generálního tajemníka OSN. SDSN mobilizuje světové vědecké a technologické odborníky k podpoře 

praktických řešení v rámci udržitelného rozvoje, včetně implementace Cílů udržitelného rozvoje (SGDs) 

a Pařížské klimatické dohody. Naším cílem je společně se učit a podporovat integrované přístupy, které 

řeší vzájemně propojené ekonomické, sociální a environmentální výzvy, kterým svět čelí. Pro více 

informací navštivte www.unsdsn.org.  

http://www.unsdsn.org/

